

精品推荐

亲爱的穷孩子

▼15 市场营销2班 张慕萍

大学校园有这样一群大学生，我称之为亲爱的穷孩子。

他们大多数来自经济落后的小镇小农村，来自经济贫穷的家庭，他们大多有一对不太了解现代科技生活、即便教懂了也固执不会改变、去过多关心和教育孩子的父母。

今天我要赞美你们——亲爱的穷孩子。

亲爱的穷孩子，我为你们的童年感到开心和自豪。

由于贫穷，你们童年没有玩具，没有电视剧的陪伴和各种各样的零食的享受，只有可爱的昆虫、大自然的一切、自导自演的过家家和偶尔得到的几颗糖。纵使同在人生起跑线，你们就注定被很多同龄人远抛在后面。但面对简单甚至略微无聊的生活，你们却是最自由自在，在有着全世界最天真最灿烂的笑容。

亲爱的穷孩子，我为你们的觉悟感到庆幸，为你们的学习感到自豪。

由于贫穷，你们只能就读当地学习氛围、师资最差的小初中学校。你们没有上过任何一节辅导班，也没有成堆的教辅资料，更没有来自父母的作业督促或者其他要求。在完全放任型的教育模型下，你们早已觉悟，懂得自觉、自我约束，“穷人的孩子早当家，读书能改变命运”早已深深融入血液里。靠着聪明和努力，你们如愿以偿考上市里数一数二的高中，进入了一所不错的大学。在村里大多数同龄人向生活妥协、早已放弃学业、甚至结婚生子的时候，你们不想重蹈父母年轻时的旧路，不甘于命运的安排，突破重重障碍完成了人生的华丽转身。

然而，20年积累下来的巨大差距仍

旧毫不留情地破坏了你们心中美好的大学憧憬。在中国贫富差距如此巨大的今天，面对“适者生存，不适者被淘汰，强者更强”的游戏规则，连一块钱的卫龙辣条都打起了“我是金领，我是有钱人”的广告，拜金主义盛行，你们发现家庭、外表、见识、人脉、情商都远不如城市里或有钱的孩子。背负着巨大的经济压力，就跟最近朋友圈流行的文章《我上了985,211却发现我自己一无所有》所描述的一样。你们内心深处有一块敏感的伤疤——贫穷和缺爱。贫穷注定落后挨打——你们如同用20世纪80年代的稀缺资源来应对21世纪的丰富生活。你们深知从小到大，你们仅能靠自己的摸爬滚打一步步往上爬，残酷被迫快速成长。在大学里需要更高的觉悟力、更快速的适应力、更高效的行为力、更强大心理承受力，可是这一次你们开始觉得力不从心、措手不及，迷失了方向。

于是你们开始与周围的同学展开对比，试图找出差距然后无限放大，寻遍身上的每处缺点，接着极度地嫌弃，努力地甩掉它们。你们发现，童年的笑容不知何时消失了，取而代之的是有疏离感的面无表情，甚至觉得日子太艰难，不好意思开怀大笑，连羡慕别人都几乎戴上了虚伪的面具笑容。

你们发现自己的成长经历竟是如此的空白无聊，空有学习成绩却无一技之长，加之不善言谈，使你们在大学社团、班委的参赛中屡挫屡败，心中的不平衡愈发加剧。你们开始抱怨父母的无能，认为是父母的无能使得自己在大学里忙着做各种各样的兼职顾不上睡觉；你们深感赚钱不容易，不敢和同

学出去任意挥霍；你们讨厌因为拮据的生活而在最美好的青春里活得像个大妈，处处计算着节约开支。

总之，你们身上都或多或少地有着“乐嘉色彩性格学”上的蓝色或绿色的影子，带着深深的自卑敏感，冷漠被动，嫉妒心强，还有失望无助的内向性格和消极思想。就这样，你们终日游离于负能量和正能量的两级边缘，终日患得患失：你们时而感到自己是多么幸运，靠自己努力赢得大学的入场券，学到这么多有用的知识，认识到这辈子难得一见的优秀的同学；又时而感到自己与周围格格不入、出身最底层的自己根本不属于这里美好的一切。

终于有一天，你们恍然大悟，抱头痛哭一场，接受曾经极度讨厌的贫穷字眼及其所带来的负面影响。因为你们意识到二十岁之前的穷，错不在于你们，而二十岁的穷才是你们的错。你们终于不再害怕别人的异样眼光，抬起头自信微笑地说：“没错，我就是个穷孩子。”

其实贫穷也能给你们带来刻骨铭心的人生经历、受益一生的精神财富和优秀品质。没人知道你们都是饭堂大众餐的忠诚顾客，只满足填饱肚子的你们脑里从未出现减肥二字；没人知道你们因生小病没钱看，最后酿成大病换来虚弱身体的负罪感和后悔感。只有你们理解为何被诈骗一万块，一位农村大学新生就因此伤心过度而猝死；只有你们理解为何联想创始人柳金志在第一次开新闻发布时只盯着桌上未曾吃过的美食；只有你们怜惜贫穷的小孩“小马云”因长得像马云而沦为媒体的工具。因为你们都见识过无数的势利眼神，明白这个世界不会因为你穷而无缘无故。

送钱给你。

你们是如此朴实，用心对待朋友，会因为自己的一时不尊重、不守时、说错话而深深自责。你们是生活上的小能手，炒菜做饭、换水龙头拆风扇、缝修补几乎样样都会。你们是如此独立自主，如此吃苦耐劳，如此无所畏惧。

小时候独自上山砍柴，稍大点做饭给自己吃，跑到大医院看病打针，自己决定大学专业，自己扛着行李来异地上大学，决定毕业后将在哪里工作安顿。所有的一切都是自己一个人决定，一个人要怎么做要么放弃，父母不会给你意见也不会陪你。

你们是如此坚持不懈、如此自我约束、如此韧性之好。在大学课堂上是为数不多的坚持从头到尾聚集会神听课的人，即便是大学才开始接触的网络，你们也不会沉迷其中，不过分依赖于网络。

亲爱的穷孩子，贫穷带给你们的不止是累累伤痕，更多的是那些宝贵的闪光点。你们能站在大学里算得上是一个奇迹，已经比大多同龄人克服了数十倍的困难，你们只需要看到、并且肯定自己的每一个进步，而无需以别人为标杆来自我苛求自己。

所以请不要自卑，不要放弃，不必在乎别人的眼光，重拾童年时期对这个世界的无限美好期待。

愿你们不再陷于上一辈的贫穷，不囿于今日的窘迫，更不愁于未来需要你只身面对的未知变数。

愿你们都能找到一位真正爱你们、欣赏你们的伴侣，一起为梦想奋斗。

愿我们再次相遇时，我们的招呼是：Hi，坚强可爱，无比快乐的富孩子！

是夜，一轮明月高高悬在夜空中，皎洁。

有人曾告诉我：月有八相，分为新月，上弦月，圆月等。然此生最恨新月，看似新生，实则已亡。

那天晚上早早飘起了雪花，悄无声息，铺满了整个燕园。有这么一对恋人，光着脚在雪夜里奔跑，一路挣扎。雪花落在他们的头上，肩上，落在他们面前的路上。漫天雪花，似乎阻挡不住奔跑的脚步。雪花融化带来的刺骨冰寒，似乎无法浇灭他们内心的热火。他们向着新月升起的方向奔跑，向着新一年的伊始奔去。新月新月，多么美好的名字。为她，他曾忍着屈辱走进博雅宅，只愿一起编织梦幻的经络。为她，他可以千千万万遍忍受世俗鄙视和厌恶的目光。为她，他可以向世界宣战，为爱痴狂。

她说：“楚老师，我们合著的那本《故事新编》快出版了吧！我感觉我现在好多了呢。功课落下好多……你知道吗？妈妈在信里跟我说她祝愿我能遇上一个真诚相爱，忠贞不渝的人。我想那个人就是你。”看着躺在病床上的她，眼睛失去了往日的俏皮和明亮。他怎么忍心告诉她，他进宅的第一天就被宣布了他无权爱她，她也无权爱他。但他还是义无反顾地爱了，无法救药地爱了，却又怕公开之后她会受到伤害，只能小心翼翼地，丈量着尺度。

夜，静静谧谧。雪，密密匝匝。两个身影，摇摇晃晃，抖抖颤颤。

“年轻人，月亮落了。”一个悲凉苍老的声音在他耳边响起。他猛然睁开眼，上方是茫茫穹顶。他像一棵枯死的树桩，像一块没有生命的石头，就直直躺在拉赫里，一动不动。你知道什么叫真正的绝望吗？真正的绝望就是给你新生的希望，然后剥夺你生命的权利。他与她，违背了师生禁忌，无视了封建观念，背叛了真主安拉。他们与世界为敌，所以爱得痛不欲生，几近崩溃，但却无怨无悔。

她静静地躺在旱托上，还是那么

书海微澜

月亮落了
——读《穆斯林的葬礼》
文/6级国际商务1班 谭艳灵

美，像初见时那惊鸿一瞥。他不可遏制地扑上去，匍匐在她身旁，吻着她的脸，她的眼睛，她的嘴唇。泪水从眼眶滑落，洒在洁白的卧单上，洒在黄土上。这和着泪水的吻，是他们的第一次吻，也是最后一次。是初恋的吻，也是诀别的吻！他亲自为她试坑，用手掌仔细地一点点抹平三面墙壁的坑坑洼洼。因为他不允许有任何一点坎坷影响她的安睡。碎石扎破他的手掌，血一滴滴往外沁，混在泥土里。这里的味道是特殊的，夹杂着泥土的芬芳和铁的浓腥。一切就绪后，他默默地拿起封闭洞口的土砖，和着手上的血，一块一块地垒起来。那里，葬着一个人，她的身和他的心。

未名湖凝固了，坚冰中裹着去年的残荷。月亮落了，没有落在挑灯看剑，举杯邀明月的备斋，却落入了诞生生命又埋葬生命的黄土。月亮落了，那有什么关系呢？从此天上无明月，人间无明月，明月只在他心中。

许多年后，当人们路过那片墓地，总会依稀看到一位年纪不大却已满头银发的人伫立在一块白玉墓碑前，肩上夹着小提琴，缓缓地拉着《梁祝》。

诗情飞扬

你还记得吗? ——致大一新生

▼15 新闻3班 张佳仪

九月，背起行囊
装着梦想藏着眼泪
踏上了远方的列车
呼呼呼
大学之歌奏响

陌生的人儿
唱着笑着
方形图书馆 方形草坪地
红白宿舍 迷宫教室
绿色海洋般的广财
忽然
头顶传来一阵急促的旋转声
直升飞机划下一道白白的足迹
山顶秃鹰在咆哮
热情狂躁的夏风
午夜响起的虫鸣
窸窸窣窣
这是梦启航的画卷，你还记得吗?

酷日舔舐着每一寸白而嫩的肌肤
骤雨追赶着凌乱的步伐
微风戏弄烦闷的心情
红歌晃荡在愉悦的星空
星空下是军绿色的
这是新生军训的写照，你还记得吗?

盼来年此时
登高眺望时
流苏舞扬
夕阳西沉
你却在那处 指点一方
我问：你还记得吗？
你回答：女儿红，越久越香！

人生感悟

同 根 殊 命

▼15 汉语言文学 陈子霞

快到冬天了。我们在同一个城市，你打工，我读书。你冬天的衣服存放在我的大学寝室。我在等你来拿。

可是，你迟迟不来。

每当夜里，我紧抱着棉被入睡，就会想起你。我们在同一个城市，我盖着棉被。我记得你只带了一张薄薄的被单，只身来到暂时属于我的城市。

深秋的夜，时冷时热。我问你晚上睡觉冷不冷，你说不冷。我问你什么时候来拿衣服，你说等工厂放假就过来。

我记得小时候，你跟爸妈在城市里生活，我跟着奶奶在农村生活。每到过年，爸妈就会带着你回家，给我和奶奶带回好多吃的和用的。那时候的你，脸蛋白皙，一双清澈灵动的眼睛总是在打量着外面的一切。你对农村的一切充满好奇，甚至连一只老母鸡在你身旁经过，你都用着惊恐的眼神望着它，生怕它把你吃掉。你穿着印有迪迦奥特曼的牛仔裤和蒙面超人的T恤，手里拿着拳头大小的溜溜球。你的鞋子白天会“唱歌”，夜里会闪光。你有着城市孩子的脑

腆，我有着农村孩子的羞涩。我们谁也不跟谁说话，只是偶尔斜眼看着。

后来，你回农村生活了。你逐渐变得和我一样，手指粘着泥沙吃饭，不穿鞋地走遍村里小巷，跟村里小孩一起捡破烂。我们住在一个屋檐下，吃着同样的饭菜，玩着同一种游戏。但你的皮肤依旧白皙，站在人群堆里，总能第一个发现你。

我记得曾经有人问我们长大后想做什么，你说想做警察，而我笑而不答，因为那时候我还不知道自己以后想做什么。我羡慕你那时候就有了自己的梦想，毕竟在那个时候我对“梦想”这个词毫无概念。可是，你不爱读书。你念完高中就不继续读了。你是家里唯一的男孩子，爸妈都想你能多点书，可是你已经决定了要走出社会，你已经忘记了曾经的理想。有时候，我们的妈妈会叹气说：我们家女儿们都念了大学，儿子就没有念书的命啊。时间如果可以重来，我不知道，他也不知道。

校园的桃叶开始泛黄了，叶子上面蒙上了一层白白的灰，大概是因为许久没下雨的缘故。深秋的早晨，空中抖擞着北方的风，凉意从四面八方袭来，我又想起了你。南国的深秋，昼夜温差大，一到中午，就又回到了夏天。

你一个星期要上七天班，我说这是“黑厂”，叫你辞职。你说自己现在是学生，熬过前几个月就可以放假了。今天工厂停电，你终于有时间来我学校拿衣服了。

你发短信说在学校门口的公交车站等我，我逃了一节英语课去找你。在人群堆里，我还是第一眼就能看见你，你的皮肤依旧跟当年一样白皙，或许你就是白皮肤的人，虽然这里的大学生皮肤也很白，但在我眼里你的那种白永远都那么显眼。我喊你一声，你脸上带着当年的腼腆，走向我。我们走在校园的林荫道，你那怕生的眼神像当年那样不敢四处打量，你的视线永远停在前方某个定点。我问你工作怎样，你说还好。我问你昨晚睡觉冷不冷，你说不是很冷。我不知该继续问点什么，你好像不是很

愿意说话。你突然转过头来说你的校园真大，我看到了你那胆怯的眼神，奇怪的是，这种眼神无端端给我种羞愧感。我低头看见你那沾满机油的球鞋，黑兮兮的，跟你有点不搭。我说给你买过一双，你说不用，新鞋进了厂房也会被弄脏。我叫你停下来一起吃饭，你说不用。下课了，清静的校园顿时沸腾起来。我送你到东门坐车，你站在大学生人群堆里，我差点把你你也看成了大学生。你头也不回地上了公交车，看着你渐渐离去的背影，我心里难受。

沁湖边上的桃树开始落叶了，我坐在湖边的石凳上。南国深秋的天空没有北方高远明朗，但此刻空中，深邃，高远。我没有直接回寝室，我想一个人静静地在湖边坐一会儿。我不知道以后自己会有怎样的人生，但至少还有这种或那种的可能性，而你呢，我的弟弟，我从小就羡慕的弟弟，他会有什么样的未来？我不知道，他也不知道。

手机震动，一个短信发了过来：我回到厂里了。

万象走廊

背影里的亲情

本期报纸登的是我校参加广东省教育厅主办的“我的中国梦——立志·修身·博学·报国”主题教育系列活动的获奖作品，呈现的是一等奖摄影作品《背影中的亲情》系列的其中四幅，以飨读者。

作者：2014级外国语学院商务英语2班吴依倩

指导老师：邓果果

